

国家一级作家贷款出书骑车卖书

和一张单人床。

里屋炕上，躺着一位骨瘦如柴的女人。王树森介绍说：“这是我妻子，王巧云，去年7月患了癌，在太原、上海等地看了好几次，花了十几万元。大夫说只能活三个多月，现在靠药物维持生命……”

这个家，最显眼的就是从地面通向顶棚的书柜，一台老式电脑和一把椅子夹在书柜中间。在另外两间小屋的纸箱里、书柜上，摆满了用报纸和塑料布包着的书籍，布满蜘蛛网和灰尘。难道这就是国家一级作家、原县文联主席的家？

在陋室客厅，王树森向记者谈起了他的情况。

1945年，王树森出生在塞上古城宁武关王家巷。15岁那年，他考入五寨师范。师范毕业后，他留校当了音乐教师。1967年被忻县文工团录取，当了编导和手风琴演奏员。1973年调到宁武县文教办公室任文化干事。这一差事，对于酷爱文学艺术的王树森来说，算得上如鱼得水。他经常深入农村、厂矿、学校采风，编创了一大批文艺节目，组织群众开展文艺活动。

1975年，他写出了反映农民热爱生活、抵制伪科学的寓言《贝尼玛的遭遇》，还写了反映农村干部中的腐败分子危害乡里的短篇小说《最后一顿烧山药》，分别在当时的忻县《春潮》刊物和山西省作协《汾水》刊物上发表。

处女作变成铅字后，王树森的创作激情一发不可收拾。小说、诗歌、散文、游记、评论、戏曲等作品陆续问世，成为当地颇有名气的作家。在此期间，他相继

结识了马烽、西戎、胡正、成一、韩石山、杨茂林等作家，陆续有《兵变》、《特等民兵英雄张初元》、《血溅中山陵》、《傅作义将军》、《隋杨泪》、《百团大战》和《阎锡山这个人》、《百年归程》、《话说宁武》等作品在国家、省、市级文学刊物发表或出版。

在编写县志的过程中，为了及时抢救活资料，王树森和他的同行们一起对县档案馆有关资料进行查阅、抄录，并对全县的古迹进行地毯式考察。1986年，100多页的宁武第一部史志《宁武县志》出版发行。2001年，他被评为国家一级作家。

抵押房产贷款3万元出书卖书

但是，让王树森寒心的是，凝聚着他30多年心血的十余部作品和多达1700多页的作品大系，推销时却到处遇冷。

他说，对一个作家来讲，作品就是他的孩子。要把孩子养大，让他长大成人，把书出版发行，变成社会精神财富，还有一段很长的路要走。

他说，这些作品的编辑出版过程中，他先后得到了许多著名作家和企业家的支持和帮助，令他终生难忘。但巨额的出版费用，仅靠他退休后的2000多元工资远远不够。

为了出书，王树森决定放弃斯文，以商养文；为了出书，家里不足6平方米的小卖部难以为继；为了出书，妻子拿出房证抵押贷款3万余元……

终于，他的著作得以付梓

出版。

望着倾注了他毕生心血的著作，王树森没有多少喜悦。看到躺在炕上与自己相濡以沫40多年的患病妻子，酸甜苦辣一齐涌上心头，他背着已病入膏肓的妻子大哭了一场。

卖书难，王树森有着“半年经历60年”的体会。谈起上门卖书，他说，“我以前出版的两部报告文学，是写现实的单位，现实的人物，宣传人家，人家当然乐意买。而《隋杨泪》等书，写的是古人故事，与现实距离比较遥远，谁乐意买呢？对咱文人来讲，卖书毕竟是件求人的、不体面的事情。但我已骑虎难下，除了卖书还债，别无他法。”

对此，王树森自我解嘲：无非就是面子上不来，怕人耻笑“作家亲自卖书”，这又有什么不好意思呢？“当年我当演员，人家总说‘王八戏子吹鼓手’，是低人三等的行当，我不是凭着自己的热爱，硬走过来了吗？”

靠着“脸皮要厚一点”、“把脸皮扯掉就不会感觉羞愧”等支撑，王树森骑着被儿子淘汰下来的旧摩托车，带着一包包书，走机关串企业，向人家求情说：“照顾一下吧！买几本书吧！”“帮帮忙，照顾几本吧！”每天重复着不知说了多少遍的好话。一次，在推销书的路上，他被一辆大车逼到马路旁，人仰车翻，导致锁骨骨折，万幸的是，捡回了一条性命。后来，为了安全，他干脆骑着自行车出去卖书。

他说，世界上还是好人多，朋友们总会在你需要时助你一

臂之力。有的说：“你能出一本好书，单位少吃一顿饭，少喝一点酒，少抽两包烟什么都有了，应该买。”还有的说：“出书是好事，咱宁武有这样的人才，咱还能不帮一点忙？”

靠着诚恳，王树森的售书之门很快打开。只要人家愿意购买，买多买少他都不嫌，哪怕就买一本，他也要千恩万谢，施之以礼。县内各单位都走后，他又辗转搭乘公共汽车前往异地他乡，寻找往日的同学、学生、朋友，以及老乡中在外地担任一定领导职务的同志，向他们求情推销。当时正值隆冬季节，寒风刺骨，王树森顶风冒雪，走街串巷寻找买主，一次找不到了，就三次五次登门。

“碰钉子的事？我早见惯了，经常发生。等上半天，人家不见你的面，即使见面，也以无法开支拒绝。有的说，要你这样的书，又不能给我们增加什么收入，为什么要买？有人甚至直截了当地说，与其买你的书，还不如给我的职工多发几个补助呢！”

讽刺归讽刺，嘲弄归嘲弄，为了卖书，“此处不通，我就厚着脸皮再求他。”

就这样，王树森坚持“东方不亮西方亮”、“张家不接李家纳”的信念，跑遍了神池、五寨、河曲、保德、偏关、朔州、代县、静乐、忻州等地，饱尝了酸甜苦辣，习惯了人们的冷嘲热讽，忍饥挨饿更是家常便饭。

坚持不懈，卖了书继续写下去

记者采访时，正碰上王树森的儿子们回来照料母亲。

听父亲谈完出书、卖书的艰难，儿子说：“从我爸的身上，能看出当代文人的悲哀。”王树森说，像我们这些基层作家，特别是退休以后的作家写出的作品，销售十分艰难。“可以说，我是山西最早进入市场的作家之一，深知市场的残酷。”

如今摆在王树森面前的，一边是身患绝症，朝不保夕的妻子；一边是堆在炕上、柜顶的成捆作品和每天都在长利息的万余元贷款。这些难题，让这位年近七旬的作家深感沉重。

不过，经历了纯文学创作的尴尬，如今的王树森脑子开始“活络”了，那就是让自己的作品走市场，挖掘历史题材，什么好销写什么。他告诉记者：“就是在这种环境下，我一边照料妻子，一边写出了200多万字的《血战二十三夜》、《青帮三大亨》和《一个国民党中将的沉浮史》三部长篇。等把已经出了的书卖完后，我要再写下去，再出版……”说这番话时，王树森很执着、很坚定。

临走时，记者想问他，“您这样改变自己的写作方式，会不会走向庸俗的娱乐化？或者说，会不会让您的纯文学作品布满金钱色彩？您有没有尝试过请有庞大销售渠道的单位和个人来帮助销售？甚至，您有没有想过卖掉版权，改善目前的艰难生活？”

但是，面对这个倔强的作家，记者张了张嘴，始终没有把这些略显庸俗的问题说出口。

是的，对一个扎根基层的作家来说，“坚持或改变，这是个问题。”据《三晋都市报》

扎根基层潜心创作三十多年

6月底的一天，濛濛细雨中，记者驱车来到山西省宁武县。几经周折，在县城西边的半山腰上，见到了等候在马路边的王树森。原本魁梧的身材，如今略显佝偻，憔悴的脸庞布满沧桑。经过蜿蜒曲折的数条街巷，记者走进了他家不足60平方米的低矮小院。

破烂的水桶里栽着玻璃翠、牵牛花和小葱，玻璃翠顽强地开着几朵深红色的小花。拥挤的客厅里摆放着沙发、衣柜

结婚不成 女子热油泼向熟睡情人

要继续，这让蒋欣的内心彷徨。

10多年前丈夫离开的那个夜晚的疼痛感，再次涌上了心头：“是啊，谁愿意继续呢，可不干这个，姐姐又靠什么生活呢？”

弟弟有着一手电工的技能，很快在上海站稳了脚跟，然而姐姐一直是他心中的担忧。

事实上，蒋欣的风尘生活也似乎走到了尽头，年近四十，她已经没有了青春的资本，儿子却考上了外地的大学，需要不少的生活费。

这时，一个叫老吴的男人走进了姐弟俩的生活。老吴是弟弟的一个朋友，老吴中年丧妻，现在已经50岁一直未娶，家中只有一个老母亲和一个女儿。在弟弟撮合下，老吴告诉蒋欣，妻子过世已久，自己一手把女儿拉扯大，现在只求能够有个实实在在的女人陪在身边，一起赚钱过日子。

这样的话在常人耳中似乎过于简单，但蒋欣却为此激动不已，在丈夫离开自己的10多年时间内，她从来没有感到如此快乐。

老吴一家的经济能力很一般，老吴前些年一直流转在外地做生意，但连年亏损，最后通过摆早点摊勉强过日子，女儿小吴工资收入也不多。但这些没有让蒋欣太多顾虑，对于她来说，一个重建家庭的愿望快要实现，再苦再累，只要能有一个家，她就会感到幸福。

不久之后，蒋欣和老吴便开始同居生活。

不被认同

她陷入重重矛盾中

蒋欣和老吴同居之后，生活的轨迹却不如蒋欣的想象。

蒋欣提出和老吴一起摆早

点摊，老吴答应了蒋欣，但他同时表示，摆早点摊赚的钱到年底一人一半，这让蒋欣感到说不出的别扭。

小吴对蒋欣的态度则十分明确：不欢迎。蒋欣感到，小吴一直在怀疑自己“手脚不干净”，小吴总是当着蒋欣的面，要求父亲老吴将赚到的钱藏好，这让蒋欣内心多少有些不满。

然而这一切蒋欣都忍了下来，她认为，等到大家都熟悉之后，内心的隔膜自然会消失。

早点摊的生意越来越好，老吴和蒋欣开始分头摆摊，蒋欣每天将赚到的钱交给老吴保管。一天，蒋欣有事出门，临时让小吴帮忙顶替，小吴满脸的不高兴，但最终还是去了。晚上，蒋欣回到家中，却发现小吴满脸怒气地看着自己。

“你说，剩下的钱你拿到哪里去了？”

原来，小吴发现，自己当天赚到的钱比蒋欣平时赚的多，她立刻怀疑，蒋欣并没有将全部的钱交给老吴。这让蒋欣十分委屈。

蒋欣第一次和小吴发生了争吵，直到老吴回家才将二人劝开。有了第一次争吵，小吴和蒋欣的关系越来越坏，蒋欣已经放弃了向小吴示好，她与小吴的争吵次数越来越多。

蒋欣感到自己不被认同的另一个主要原因还在于老吴的母亲。原本，长相秀丽的蒋欣与老吴在一起后，老太十分高兴，然而一个疑问始终在她心里——蒋欣的年龄比老吴小整整十岁，是什么原因让她委身于老吴呢？

街坊之间的流言，很快让老太知道了真相，老太一百个不愿意老吴和蒋欣在一起，而小吴与蒋欣之间一旦有了争吵，老太总是护着小吴，大声责骂蒋欣，有

些语言甚至让蒋欣感到不堪入耳。蒋欣有着不那么光彩的过去，一旦矛盾起来，蒋欣的这些“污点”便成为了攻击的目标，而蒋欣则往往无言以对。

生活中矛盾不断，然而小吴和老太却不断向蒋欣要钱，包括房租、买菜钱、水电费等，几乎老吴家里所有的日常费用都由蒋欣支付。而蒋欣已经将摆早点摊的钱给了老吴，自己只得用零用钱或者积蓄来支撑。

老吴平日里除了摆早点摊，还在到处寻找做生意的机会，早出晚归。家中，蒋欣一人面对着与自己充满敌意的老人与孩子，精神上渐渐变得疲惫不堪。

同床异梦

她的爱意荡然无存

蒋欣的心里一直对老吴充满感激，即使和其他人有着矛盾，她依然认为，只要有老吴爱她，便什么都无所谓了。然而，同居后老吴的态度似乎也发生了变化，蒋欣感到，他把钱管得更紧了，一张桌子上吃饭的4个人，心里却仿佛隔着千山万水。

同居后的第八个月，老吴向蒋欣提出：“经济上的事情各管各的。”蒋欣一下子懵了，既然决定了一起组建家庭，为何还要在经济上划下“界限”？

一天下午，蒋欣准备把老吴的外裤洗掉，她习惯性地想将裤子口袋中的东西拿出来。突然间，仿佛还在午觉中的老吴坐了起来，沉着脸大声问：“你找我什么？！”

蒋欣吓了一跳，完全不知道老吴的意思，老吴则一把夺过裤子，将自己的皮夹从口袋中拿了出来放在枕头底下。蒋欣眼泪盈眶，她转过身冲了出去。

天色已晚，蒋欣依然不愿意回去，小吴的态度她能够忍受，但连老吴都对自己不信任……蒋欣想找弟弟，但她又怕面对弟弟失望的眼神。

反而是弟弟先找到了蒋欣。那日弟弟正好来看望姐姐，不料却发现姐姐被老吴气走，他一怒之下将老吴狠揍了一顿，随后焦急地四处寻找蒋欣。

弟弟将蒋欣带到了自己的租住房内，他的眼泪夺眶而出，是自己将老吴介绍给了姐姐，然而姐姐却过得并不幸福。蒋欣抱着眼泪直流的弟弟，反过来安慰他：“姐姐没事，姐姐只是一时心里有些难受。”此时，鼻青脸肿的老吴敲响了大门。

“回去吧，刚才是我不对。”老吴满脸歉意地看着蒋欣，蒋欣一把推开老吴，大声哭泣。满腔的委屈发泄之后，蒋欣依然跟着老吴回家了，她还盼望着能够有一个家，或许委屈之后，便是幸福的生活？

晚上躺在床上，蒋欣突然想到自己忽略了一件事情，她问老吴：“我们什么时候正式结婚？”

结婚不成

她将热油倒在情人脸上

听到蒋欣向自己提出结婚，老吴一脸的尴尬。实际上，他从来没有想过与蒋欣正式结婚。

案发后，老吴向检察官说出了自己的想法：“我从来没有想和她结婚，住在一起可以，这样就够了。”

老吴的理由是蒋欣的过去，如果娶了这样一个风尘女子，今后自己还怎么做人？况且蒋欣有一个毫无收入来源、正在上学的儿子，一旦结婚，自己的负担就会增加不少，为了別人的儿子赚钱，这“不合算”。

老吴的支支吾吾让蒋欣再一次失望了。她没有想到老吴在这件事情上会犹豫，过去她只以为时机未到，然而现在她逐渐明白，老吴从来就没有结婚的打算。失望变成了绝望，绝望变成了怨恨，蒋欣与老吴的感情越走越远。

今年2月的一个晚上，两人为钱的事又吵了一架。老吴让蒋欣支付烧煤用的煤钱，蒋欣则表示拒绝，那晚，老吴骂蒋欣骂得很凶，并扬言要把她赶走。

“我受够了他的脾气，他只当我是他的玩物。”一个报复计划在蒋欣的脑海中出现，过去，这样恶毒的想法蒋欣从来没有过，而当绝望与怒气充满心中时，蒋欣只想着两个字：报复。

这次争吵后的第二天下午，蒋欣趁老吴在楼上午睡之际，偷偷一个人在一楼将事先准备好的食用油装满了锅子，随后又把1斤多辣椒剁得粉碎倒入了热油中。

一切准备完毕后，蒋欣戴上皮手套，端着盛满热油的锅子轻轻走上2楼，将满满一锅油泼向了还在床上熟睡的老吴……

随着一声惨叫，老吴从床上滚到了地上，不断痛苦地挣扎，蒋欣顿时恢复了理智，十分害怕，她将锅子丢到一旁，奔向当地派出所自首。

“如果他对我好一点，我不会这么冲动。”身处看守所，蒋欣得知自己已经被宝山检察院正式提起公诉。她对自己的行为十分后悔，但她依然无法理解，为什么老吴一家无法接受自己，为何自己美好的梦想会如此脆弱不堪一击？

(文中当事人均化名)

据《上海法治报》